

72岁侯拴悉心照顾瘫痪丈夫13年

“夫妻就要有福同享有难同当”

□文/图 本报记者 朱红
见习记者 党梦琦
实习生 王中杰

在召陵区召陵镇林庄村，一谈起侯拴人们就竖起大拇指：“精心照顾瘫痪的丈夫林付喜13年，真是个好媳妇。”

突发脑梗 生活不能自理

1月16日，记者来到侯拴家，见清瘦的侯拴穿着棉睡衣，手中端着黄色的铁碗，正在喂林付喜喝稀饭。每喂两三口，侯拴就拿起小毛巾，擦干净丈夫的嘴角。

林付喜72岁。2006年4月，身板硬朗的他突发脑梗，经抢救脱离了生命危险，但瘫痪了，手脚不便，生活无法自理。从那以后，侯拴就成了丈夫的“专职保姆”，每天守在丈夫身边，照顾他的吃喝拉撒。

“他生病之后吃饭要喂，翻身也要人帮忙。不能长时间离开他，一会儿看不见人，他就会叫你。”侯拴说。

尽心竭力 照顾丈夫13年

13年来，侯拴每天早早起床，先将饭做好，然后给丈夫收拾大小便、穿衣、梳洗，将丈夫从床上挪到轮椅上，然后



林付喜、侯拴夫妇

一口一口地喂他吃饭。

为了照顾丈夫，这么多年来，侯拴很少出门。“有时候趁他睡着，我会出门跟邻居说说话，但不超过半小时就赶紧回家：我怕他醒了有事，找不着人着急。”侯拴说。

丈夫瘫痪在床，经常大小便失禁，侯拴从不嫌脏，总是耐心地为丈夫擦洗身子后，换上干净的衣服。“专门给他做了七八个小被子。褥子上铺一个小被子，上边再铺床单。即使这样，有时候天不好也晾不及。”侯拴说。

天气晴好的时候，侯拴会推着林付喜出门转转、晒晒太阳。

侯拴怕丈夫长期坐卧生褥疮，每隔几个小时就帮他翻一下身。“他现在比年轻时瘦了点，但每次帮他翻身或者往轮椅上挪还是很吃力，有时候我实在弄不动了，就找人帮忙。”侯拴说。

夫妻就要有福同享有难同当

侯拴告诉记者，丈夫现在多少有点糊涂。大声喊了她之后，等她到他跟前了又说没有叫她。每当这个时候，侯拴虽然感觉委屈，但是也理解丈夫：他离不开她，所以才会上意识地叫她。某个时刻，快撑不下去的时候，她就独自一人躲起来悄悄抹眼泪。等哭够了，她又像没事人一样继续做家务、照顾丈夫。

“我做的是一个妻子应该做的事情。结了婚，就定下了一辈子。大难临头各自飞，那算什么夫妻。”侯拴说。

丈夫瘫痪了13年，侯拴精心照顾了13年。如今，72岁的侯拴，身体状况也不如从前。但她说：“只要我还能动，就一定要把他伺候好。夫妻就要有福同享、有难同当。”

对于妻子，林付喜说：“好媳妇，没话说。”他的眼神里，满是对妻子的感激。

周小力：帮助别人 快乐自己

□文/图 本报记者 杨淇

42岁盲人周小力，在市区黄河路与交通路交叉口附近经营一家按摩店。热心肠的他经常帮助人，尤其是贫困残疾人。

资助两名贫困学生18年

周小力小时候，因患眼疾双目失明。16岁时，他在市残联的帮助下到郑州一家按摩学校学习按摩技术，之后在郑州一家洗浴中心工作。2000年，为了照顾年迈父亲，周小力回到漯河工作。凭着辛勤劳动，他让父亲过上了幸福的生活。

“干一行精一行。做什么都要尽力做到最好。”周小力说，2004年，他考取了高级按摩师。

身为盲人，周小力理解残疾人在生活困难时无人帮助的痛苦。2000年年初，得知舞阳县章化乡后古城村小学生周玲玲因母亲去世、父亲患病即将辍学，他赶到周玲玲家，告诉她今后上学的事他全包了，直到她大学毕业。随后，他还资助了前古城村小学生张艳。

从2000年到2017年，周小



周小力给顾客按摩。

力每年拿出2000元给这两个孩子，帮助她们上完了大学。“两个孩子都很懂事，逢年过节都会带着东西来看我。我还会给她们一些压岁钱，希望她们今后生活幸福。”周小力说。

经常帮助身边残疾人

“周师傅是盲人，但他总是帮助我们，真的很感谢他。”20岁的盲人陈豪阁说，他在周小力的按摩店当学徒。周小力免费教他按摩，希望他将来能养活自己，过上幸福的生活。

郾城区孟庙镇盲人武俊峰

的妻子患有精神疾病，入院治疗后，因为缺钱犯了愁。

“了解情况后，小力立即给我拿来1000元钱，帮我渡过了难关。后来，他又给我送钱送物。我真的特别感动。能够遇到他这样的好人，我感到自己非常幸运。”武俊峰告诉记者。

2018年10月15日是第35个国际盲人节。当天上午，周小力组织盲人表演文艺节目，快乐过节。周小力还携手郾城区残联，给19名贫困残障人士发放了盲人手机、盲杖、语音电磁炉、语音电茶壶等物品，并分别送上100元现金。

记者了解到，周小力还在日常生活中经常帮助生活有困难的盲人。从2000年到2018年，周小力向生活有困难的盲人或盲人家庭捐款捐物，累计价值达13万元。

走进周小力的按摩店，记者发现，这里并不大，仅一个房间大小，共有四张按摩床。

“虽然地方不大，生意还不错。”周小力告诉记者，妻子和孩子都十分支持他的捐助行为。

“虽然我的收入也不高，但是今后我还会每年拿出部分钱款捐助那些需要帮助的人。我觉得，帮助别人之后自己就很快乐。生命的形式不仅仅是看。虽然看不到。但还可以用心去感受生活、触摸生活。帮助别人让我觉得自己眼前亮堂堂的。”周小力说。

核载8人却塞了23名小学生

“黑校车”超员 司机被刑拘

本报讯（记者 陶小敏）“黑校车”对学生的安全来说存在极大隐患，一直以来备受关注。1月14日，市公安局沙北分局交管巡防大队以涉嫌危险驾驶罪，将驾驶人应某刑拘。

2018年12月18日，市公安局沙北分局交管巡防大队民警在郾城区孟庙镇一涵洞附近巡逻时，发现一辆面包车车内人头攒动，随即上前对其进行检查。当民警要求面包车司机出示相关证件时，该司机显得非常慌张。见此，民警让司机下车拉开车门，清点车内人数。

车门打开后，民警被眼前的一幕惊呆了：一个接一个小学生从面包车上下来，共23人。经查，面包车司机应某，准驾车型为A2；该面包车是一辆非营运的小型普通客车；车辆核载8人，实载23名小学生，加上司机24人。随后，应某被带到交管巡防大队。

经询问得知，该车为“黑校车”。应某对使用未取得校车标牌的车辆从事校车服务的行为供认不讳。

1月14日，因涉嫌危险驾驶罪，应某被警方刑事拘留。目前，案件正在进一步办理中。

撞上隔离墩 大货车侧翻



事故现场。

本报记者 杨光 摄

本报讯（记者 杨光 实习生 李潘）1月16日晚上8点左右，在市区龙江路与解放路交叉口，一辆由东向西行驶的大货车撞上路中间的隔离墩后失控侧翻。车上的化肥撒落。事故导致龙江路由东向西方向发生拥堵。所幸无人伤亡。

1月17日上午9点，记者在龙江路与解放路交叉口看到，交通已经恢复正常，

但路上还留着一些白色化肥。附近一位商户告诉记者，龙江路上的大货车比较多。16日晚上8点左右，大货车行至路口，车速较快。为躲避停在路边的车辆，大货车左前轮撞到了路中间的隔离墩，发出一声巨响。左前轮爆胎后，大货车失去平衡，向前滑行十几米后发生侧翻。“所幸没有造成人员伤亡。”这位商户说。

图片新闻



1月17日，市区天气晴好气温回升，市民纷纷到户外运动健身。本报记者 杨光 摄

